

LA SOLUCIÓN

Otra vez ha corrido la sangre regando las calles de la ciudad de Valladolid. El pueblo tenía hambre y airado arrojó en medio la plaza pública pidiendo pan. Era la voz quejumbrosa, la protesta que repercute por todos los ámbitos de la Península; la terrible crisis económica que atraviesa España, el alza en el precio de los artículos de primera necesidad, la falta de trabajo, la holganza forzosa de millares de brazos y de resultados de todo esto, la exigencia de millares de estómagos, han promovido un conflicto en Valladolid, conflicto que mañana puede estallar en nuestra región, en nuestra ciudad, pues obedece á causas que sufren en el actual momento todos los españoles.

No puede excusarse en la imprevisión nuestro Gobierno; hace dos meses que se viene anunciando el peligro, aumentándolo, acentuando más el bordón de sus líneas. Ya lo hemos dicho, ayer y anteayer y el otro, toda la prensa se ha ocupado de esta amenaza del pueblo trabajador que se ha traducido en hecho. No era posible que el pueblo soportase una nueva paralización en los trabajos y una nueva subida en el precio de los alimentos. La desproporción que existe entre el aumento de los artículos de consumo y el precio de los jornales, que como decíamos en otro artículo, acusan los primeros un 116 por 100 y los segundos un 20 por 100, hacía ya imposible la vida del proletario, teniendo los brazos de éste ocupación. Considerad centuplicado el peligro faltando trabajo al que únicamente confía para el alimento de su familia en los cuatro ochavos que le dan para alquilar su carne.

El vaso estaba lleno y se ha desbordado. La miseria en Valladolid, que nuestros gobernantes se satisfacían en que permaneciera oculta, ha rebosado la superficie.

¿Iban á saquear las masas alguna tahona, algún almacén de harinas? Lo ignoramos. Los telegramas llegan hasta nosotros terriblemente mutilados. Se sabe con certeza que hay dos muchachos y un guardia civil muertos, siendo innumerables el número de heridos.

Las turbas pedían pan, pedían trabajo y se les ha dado plomo, el gran tónico que emplea Silvela, el gran enervador que emplea Villaverde, el emplasto que utiliza Maura, la solución que á todos los problemas dá el partido conservador.

Podríamos recordar las víctimas del maüsser causadas por el Gobierno de la conjunción. ¿Para qué? Cuantas veces lo hemos tenido que consignar en estas columnas. Un día los electores clamaban en defensa del derecho, y fueron fusilados; otros días los obreros son los fusilados en medio de la calle porque claman por sus reivindicaciones; otro día se fusila á los estudiantes en Salamanca, por una algarada; hoy en Valladolid se fusila al pueblo porque pide pan.

Foulon diciendo que si el pueblo no tenía pan comiera ortigas,

era más humano que Maura utilizando la Guardia civil para acallar el hambre de un pueblo.

Hace días que se notaba la agitación en aquel pueblo, que se sabía que los ánimos estaban excitados, que se temía una catástrofe, pero Maura imperturbable, considerando el clamoreo como fuego de virtutas, como la espuma de la cerveza, como un sonajero, como una tempestad dentro un vaso de agua cuyas olas no traspasan los bordes, no dictó otra medida que la reconcentración de la Guardia civil. Y otras veces el maüsser ha funcionado y otra vez las calles se han visto regadas por preciosa sangre y otra vez las balas han partido el corazón de un niño.

Ya lo vé Maura. La espuma de la cerveza empieza á estar tinta en sangre, el fuego de virtutas se convierte en fuego funerario; ya lo vé Maura, la revolución desde arriba es un hecho rápido, radical, brutal, sobre todo brutal, con toda la rapidez y todo el radicalismo.

Pero Maura, contemplando todo esto, permanece inmutable, flemático, sonriente, dicharachero, con su cartera bajo el brazo y arrelinado en el banco azul.

Allí está, como en el banco otomano, el tirano con gorro de dormir, el gran pedante, haciendo frases y desafiando á todos, mientras en las calles de Valladolid se fusila al pueblo sin piedad, porque el pueblo tiene hambre, porque el pueblo, el pobre pueblo con cabellos canos, pide pan...

El maüsser es una gran solución. Todo lo resuelve. La paz con él puede llegar á ser sepulcral y con él se puede convertir España en un cementerio.

NOTAS MUNICIPALES

Empiezan á enfriarse los ánimos. Antes de constituirse el actual Ayuntamiento todo eran cábalas, anhelos, esperanzas, que se van esfumando del mismo modo que desaparecen las ilusiones que se forma la juventud cuando la vida avanza.

Ayer eran poco más de media docena los ediles que celebraron cabildo y no se resolvieron más que cuatro asuntos de puro trámite. Vuelve á estar encallada la rueda. Es un fenómeno que pasa en todas las corporaciones. La gente nueva que entra á formar parte de ellas lo hace, alivia la cabeza, llevando bajo el brazo grandes rollos de proyectos. Piensan terminar con los vicios legendarios, arrancar de cuajo la rutina, removerlo todo y hacer una revolución administrativa. Durante los primeros días hay verdadera fiebre para asistir á las sesiones; las mociones se suceden, las palabras se atropellan para salir de la boca con objeto de defender una proposición ó impugnarla; los concejales para hablar hacen un verdadero pugilato; hay tendero que al ostentar los primeros días el cargo de concejal se convierte en orador y hasta se nota en sus palabras cierta elocuencia no muy en uso en las pláticas mercantiles. Poco á poco va amortiguándose el entusiasmo; cada vez que se tropieza con el engranaje de la complicada máquina administrativa se sufre una nueva decepción; una serie de decepciones sobran y bastan para convertir en escéptico al más creyente. Del entusiasmo se pasa á la indiferencia y de la indiferencia al abandono.

A los cuatro meses de constituida una

corporación presenta el carácter monótono que tenía la anterior durante su último período.

Los concejales escuchan con fastidio la lectura del acta, la relación de cuentas, las interminables instancias. Apenas si hablan para cumplir con un compromiso, para cubrir las apariencias, para satisfacer las exigencias de algún elector amigo.

Los concejales al medio año de serlo se convierten en medio filósofos y si no fuese por el antagonismo político, por las rencillas de camarilla, serían capaces de tratar con complacencia y benignidad á sus antecesores. ¿Y porque no? El proceder de unos y otros es siempre igual; casi no hay distingos. Aquellos como estos penetraron en la Corporación con un mundo de ilusiones en la cabeza, ilusiones que van desapareciendo como desaparecen en la edad madura las formadas durante la juventud.

Seamos benignos con nuestros ediles. ¿Por qué los hemos de criticar? Claro está que tienen muchos asuntos en los que podrían hacer uso de las galas que les adornan, claro está que podrían ocuparse de la cuestión de las subsistencias, de la cuestión de higiene y de otras cuestiones capitales, claro está que podrían ocuparse de todos estos asuntos, pero si no lo hacen ¿que le vamos á hacer! no se puede ser muy exigente con un concejal que ya lleva cuatro meses de servicio y que ha sufrido desengaños por docenas. ¿Que le vamos á hacer! No, nada, absolutamente nada. Cuando un miembro de una corporación se convierte en filósofo no se le puede exigir nada. ¿Que vais á exigir á un hombre que ve defraudadas todas sus esperanzas?

Por eso, cuando los regionalistas decían antes de ahora con gran apuro y confianza propia «¡ah, si fuésemos concejales!» «¡ah, si fuésemos mayoría!» los que estaban en el secreto, los escépticos sonreían benevolamente como se sonríe al niño que pide con grandes ansias un juguete.

No nos hemos equivocado; ellos son como los otros. Ya son concejales, ya constituyen mayoría, y ya lo véis, empiezan á transcurrir las reuniones monótonas, rutinarias, sin una nota fuerte, sin una manchacha que se destaque del uniformismo.

En el Ayuntamiento

Se abre la sesión á las tres presidiendo el alcalde señor Ciurana y asistiendo los concejales señores Basols, Vivas, Planas, Oliveras, Pérez Xifra, Huix, Estech, Vilaró y Portas.

Aprobada que ha sido el acta de la anterior se toman los siguientes acuerdos.

Aprobar cuentas por jornales devengados y materiales adquiridos que ascienden á 2097'64 pesetas.

Idem los extractos tomados durante el pasado mes de Febrero.

Dase lectura á una comunicación solicitando autorización para el establecimiento de una línea para conducción de fuerza eléctrica, que partiendo de Calabuig termina en Salt y que debe pasar por terrenos de la Dehesa. Se aprueba el informe que ha motivado dicha instancia presentada por don Pedro Gusi.

Se aprueba despues la distribución de fondos para el actual mes de Marzo.

Terminada la orden del día y á propuesta del señor Pérez Xifra, se designa al sacerdote señor Coy para predicar en las cuarenta horas durante la Semana Santa.

Los señores Pérez y Vilaró encarecen el arreglo de la subida San Martín y de San Felix y no habiendo mas asunto de que tratar se levanta la sesión.

PESIMISMOS

En la generalidad de nuestros artículos políticos domina la nota pesimista. Se desconfía del gobierno; se desconfía de las corporaciones y se desconfía de los hombres políticos. No hay fé en la cosa pública; singularmente cuando se habla de tiempos presentes. Alguna vez para no desalentar, se habla con cierto optimismo de la vida pública futura y con cierta añoranza también se habla de los tiempos pasados.

Esa nota pesimista tan repetida es capaz de desilusionar á cualquiera. En nuestro editorial de hoy se acomete con saña contra el gobierno, en nuestro segundo artículo «Notas municipales» se desconfía de las corporaciones. Tanto artículo recargado de negruras parece impropio de la vida pública futura y con cierta añoranza también se habla de los tiempos pasados. Esa nota pesimista tan repetida es capaz de desilusionar á cualquiera. En nuestro editorial de hoy se acomete con saña contra el gobierno, en nuestro segundo artículo «Notas municipales» se desconfía de las corporaciones. Tanto artículo recargado de negruras parece impropio de la vida pública futura y con cierta añoranza también se habla de los tiempos pasados. Esa nota pesimista tan repetida es capaz de desilusionar á cualquiera. En nuestro editorial de hoy se acomete con saña contra el gobierno, en nuestro segundo artículo «Notas municipales» se desconfía de las corporaciones. Tanto artículo recargado de negruras parece impropio de la vida pública futura y con cierta añoranza también se habla de los tiempos pasados.

Los periodistas que obligados por razones del oficio nos enteramos diariamente de la marcha de los intereses públicos y que por razones del oficio también, retenemos en la memoria cuantos accidentes se realizan que con ellos se relacionan, vemos palpablemente la escasa eficacia del Estado en la mayoría de los asuntos que para desenvolverlos su apoyo se solicita. A esto obedece nuestro escépticismo, nuestra desconfianza y el pesimismo de nuestros artículos políticos.

Al público se le tiene que excitar, se le debe educar para que aprenda á trabajar solo, sin apoyo de tercero. De aquí nuestro entusiasmo, nuestro optimismo que resplandece en cuantos artículos tratamos de los trabajos debidos á la iniciativa individual ó colectiva, pero apartados por completo de todas las corporaciones políticas oficiales.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar á don A. M. Alcañiz, concesionario de la red telefónica urbana de esta capital.

Segun dicho señor la instalación de la citada red será en breve un hecho, pudiéndose asegurar que dentro tres meses disfrutaremos de tal mejora.

Una vez realizada se haran los trabajos para enlazarla con la de Figueras, La Bisbal y San Feliu de Guixols y para que se pueda tener comunicación con Madrid y Barcelona.

Era una mejora que nuestra ciudad necesitaba y nos complace que por fin se realice.

El Boletín Oficial de la provincia en su

CRÓNICA PARLAMENTARIA Congreso

Madrid 9, á las 6 tarde.

A las 3 abre la sesión el señor Romero Robledo.

Regular concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Maura, Sanchez Guerra, Sanchez Toca y Osma.

Se aprueba el acta en votación nominal por haberlo pedido así los republicanos y los demócratas.

El señor Anglés pide se una su voto al del señor Albó sobre las cooperativas industriales de Barcelona.

El ministro de agricultura contesta al Francos acerca de algunas preguntas formuladas en sesiones anteriores.

El señor Lletjet hace algunas preguntas sobre el pago de atrasos á los peones camineros de Barcelona.

Denuncia además los abusos cometidos por la compañía trasatlántica.

El señor Allende Salazar le contesta que necesita créditos para pagar á los peones.

Sobre los abusos de la empresa de Comillas, invita al señor Lletjet á que traiga á la Cámara cuantos antecedentes tenga, al objeto de proceder como sea debido.

El señor Lletjet rectifica diciendo en lo relativo al pago de los peones, que se les debe dos meses.

Referente á los abusos de la Transatlántica, dice que no satisfaciéndole las explicaciones del ministro, anuncia una interpeleación.

Dirigiéndose luego al ministro de la Gobernación, le denuncia la conducta del alcalde catalanista de San Feliu de Llobregat.

Manifiesta que este monterilla no cumple con la ley, pues ni siquiera reside en dicha población.

Agrega que el ayuntamiento de San Feliu ha tratado de reconstituir las escuelas públicas, habiéndose opuesto á ello el alcalde.

Dice que éste está protegido por el ministro de la Gobernación y por el gobernador civil de Barcelona.

Trata despues el señor Lletjet de lo denunciado ayer por el señor Junoy referente á la conducta del señor Rothwos.

Censura la circular que ha publicado este funcionario relativa á los mítins que puedan celebrarse para protestar de los sucesos de Alcalá del Valle.

Ataca á dicho gobernador, enemigo acérrimo de la clase obrera.

El ministro de la Gobernación le contesta.

Dice que el alcalde de San Feliu de Llobregat es un acérrimo monárquico y muy español como lo ha testiguado un telegrama remitido al gobierno.

El señor Lletjet interrumpiendo.

Es cierto; muy español pero del conde de Barcelona!

Risas.
El señor Sanchez Guerra dice que pedirá antecedentes del asunto al gobernador de Barcelona.

Defiende luego la circular del señor Gonzalez Rothwos.

El señor Lletjet manifiesta que los republicanos estan decididos á que no vayan á las poblaciones alcaldes catalanistas.

El ministro de la Gobernación contesta que el gobierno esta tambien decidido á que no vayan á las poblaciones alcaldes amigos de los republicanos.

El señor Lletjet protesta de la prisión del director del periódico *Dinamita de Bejar*.

Dice que se le ha encauzado por un artículo que nada tiene de particular no obstante lo cual las autoridades lo han calificado de incitar al regicidio.

El ministro de Gracia y Justicia protesta de las aseveraciones del señor Lletjet.

El señor Lerroux trata de la detención del joven señor Moriones que es trasladado de cárcel en cárcel acusado de delitos que no ha cometido.

Acerca de este asunto se entabla largo debate en el que el ministro ataca á los republicanos hablando del tesoro de la república.

El señor Lerroux le contesta con mucha habilidad.

El señor Guernica formula preguntas de escaso interés.

El señor Alegret pronuncia un discurso referente á cosas de Barcelona, pero no se le oye porque la Camara jalea las palabras de dicho diputado.—Reig.

Publicaciones

Ingenieros, arquitectos, maestros de obras y cuantos se dolian constantemente de no poder aprovechar los excelentes servicios que el *Manual y Formulario del Constructor*, de los señores Soroa y Castro, les proporcionaba, por estar agolada su edición, se hallan de enhorabuena, puesto que los señores Bailly-Baillière é Hijos, ante las repetidas instancias de gran número de personas que se dedican á la construcción, y de acuerdo con el autor, don José María Soroa, acaban de publicar la segunda edición de esta importante obra, notablemente aumentada y reformada.

Aunque la obra es generalmente reconocida como de mérito indiscutible por cuantos han leído la primera edición, nos creemos, sin embargo, en la obligación de hacer notar, no solamente lo mucho nuevo que en esta segunda edición se da á conocer, sino su mérito general. Escrita con suma claridad y sencillez, pone al alcance de cuantos la consultan todo aquello que es de frecuente é imprescindible necesidad al constructor. En un tomo en 8.º, de más de 1.000 páginas y conteniendo 840 figu-

ras, se da á conocer la última palabra sobre Mecánica, haciendo notar los progresos realizados en esta rama de la Ingeniería y dando á conocer cuanto de notable han dicho Deprit, Chandý, Graffigny, etc. Se ocupa despues con gran extensión de Física, Geología, Topografía, Materiales de construcción, Resistencia de materiales, Armaduras y Arquitectura, siendo dignas de especial mención las tablas sobre resistencia de materiales y el cálculo de piezas fijadas y extendidas ó comprimidas. También son muy interesantes las instrucciones para la redacción de proyectos y puentes metálicos, un estudio completo sobre el Cemento armado, en el que figuran varias tablas originales para facilitar el cálculo de las piezas; y por último, la sección de Electricidad puede considerarse como un tratado completo de esta ciencia.

En una palabra, el *Manual del Constructor* es el libro indispensable de consulta, donde se encontrarán, tratados con extensión suficiente y resueltos, cuantos problemas tengan que resolver el ingeniero, el arquitecto, y en general el obrero, el constructor é industria.

La obra está editada con sumo lujo tipográfico y encuadrada en tela, habiendo acondicionado su tamaño para llevarla en el bolsillo y facilitar de esta forma su constante consulta. Precio, 25 pesetas. Bailly-Baillière é Hijos, editores, Madrid.

Revista bursátil

Telegramas del Banco Hispano Americano
Cotizaciones del día 9 de marzo de 1904
(De nuestro servicio particular)
BOLSIN DE LA MANANA

Interior 4 por 100.	74'07
Acciones ferrocarril Norte.	44'45
Id. M. Z. A.	78'00
Id. Orense.	23'90
Francos.	39'20
CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE	
4 por 100 Interior.	74'01
5 por 100 amortizable.	93'92
Acciones del F. C. Norte.	44'25
Id del F. C. de M. Z. A.	77'70
Id. Orense.	23'80

Obligaciones 5 por 100 Almansas.	100 12	
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	99'00	
Id. 2 1/2 por 100 Francias.	56'50	
Id. Municipales 5 %.	95'00	
PARIS	Exterior.	79'00
	Alicante.	151'00
	Nortes.	265'00
Francos.	39'10	

Boletín religioso

SANTO DE HOY
Santos Alejandro y Cipriano
CUARENTA HORAS
En la Iglesia de San Pedro

NO MAS VELLO



Se vende en la droguería de ESolá Rambla de Verdaguier, 7, GRONA

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Envíase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

GRANULADOS MIRALLES

y demás productos farmacéuticos



Laboratorio de MIRALLES

Paseo de San Juan, 301, BARCELONA

Imprenta de LA LUCHA, calle del Pavo, 6, bajos.

Almacenes de Ferretería

JULIO LAVERNY

Plaza de la Constitución, 7 y Rambla de Alvarez, 10

TEMPORADA DE INVIERNO

Grande y variado surtido en Estufas, Chonbeskis, Braseros, Braserillos, Calariferos y demás artículos de calefacción.

Surtido completo en Camas Vitoria, Camas de hierro, Camas laton, Soñiers Resortes, Soñiers ingleses, Catres campaña.
Especialidad en Somiers á medida
Artículos para construcciones propias para albañiles, Carpinteros, Ebanistas, Cetraxeros Hojalateros, etc.
Batería de Cocina, Bombas, Lijaduras, Espejos, Basculas, Fomas, Paraguas, Frillages y cuantos artículos y enseres propios para la agricultura é industria.
Prontitud en los envios.

Precios económicos

FOLLETIN DE «LA LUCHA» (17)

ASPECTO JURÍDICO

DEL

PROBLEMA SOCIAL

Discurso leído por D. José Canalejas Mendez en la sesión inaugural del curso de 1894 á 95 de la Real Academia de Jurisprudencia y legislación.

lamentos clamorosos, violenten el quietismo y la impasibilidad del poder social.

No es, sin embargo, el cronómetro quien ha de medir la productividad del trabajo y la forma de su remuneración.

En el esfuerzo humano, de igual modo que en la revolución de la máquina, depende más la actividad, de la energía del impulso que del transcurso de las horas, quedando al tiempo reservada una importancia evidente, porque la dura-

ción de la jornada laborable limita las horas del reposo, del sueño, de la instrucción, de recreo y de la vida social y porque somete en más ó en menos el organismo á las influencias insalubres del taller, la explotación ó la fábrica.

El problema de la jornada del trabajo se compenetra, pues, con el de la productividad del trabajo mismo, sobre todo en cuanto se relaciona con la remuneración por el trabajo adquirida. Existen, no cabe dudarlo, servicios personales que pueden ser medios sin otro factor que el tiempo (la custodia de un edificio, por ejemplo), pero son los más frecuentes aquellos en que la intensidad de la producción es la norma que determina la recompensa del obrero.

No lo niegan los socialistas mas exagerados que reconocen la justicia de integrar en el precio total del trabajo el premio de la habilidad adquirida por la ilustración y el tirocinio, en forma mas equitativa que aquel reconocier-

to de aptitudes hecho por el patrono ó el maestro cuando en el seno del taller paga desiguales salarios á obreros que trabajar un tiempo mismo.

A nadie se oculta que el obrero habil sustituirá con su codicia la codicia del patrono, avido de alargar en su provecho la jornada laborable, y que procurando trabajar más horas para explotar su destreza, su acierto ó su habilidad, no solo perjudicará su salud, sino que perjudicará con el exceso de su producción el interés sagrado del obrero sin empleo. Ante tal observación, cuya exactitud no discutimos, nos cumple advertir que el Estado no permite el suicidio, más no puede siempre evitarlo, y que aun cuando á nuestro juicio no debe ni puede autorizar un trabajo excesivo, no está en sus manos regularlo cuando por no verificarse colectivamente no tiene de él conocimiento. En último término, el sacrificio ó la extenuación producidos por

exceso de codicia individual lesionan menos al derecho y á la justicia sociales que la explotación hecha por el fuerte de un débil que no tiene la posibilidad de defenderse, de igual suerte que el suicidio escandaloso é inexcusable en el orden moral lesiona y preocupa menos al Estado y á la policia que el homicidio.

No exigen mis radicalismos que los lugares y condiciones en que el trabajo se verifica, así como su duración, intensidad y premio, se fijen y definan concretamente en la letra del Código general; pero el principio jurídico debe ser consignado de idéntica manera que las sanciones de nulidad, rescisión, etc. No ha de concurrir á la expresión de tales preceptos la sola experiencia del juri-consulto, sino que deben asistir su empresa los principios incorporados al derecho por el concurso del medico y del economista, ya que el obrero es un ser moral limita-

La Esperanza

Capital social 5.000.000 de pesetas

DELEGADO PARA GERONA Y SU PROVINCIA, D. Francisco Clará Vendrell

se solicitan agentes para la provincia

Compañía anónima de seguros contra incendios, explosiones del gas, de las calderas de vapor y efectos del rayo y la teleelectricidad.

DOMICILIADA EN BARCELONA

RAMBLA DE CATALUÑA, 52.

Santa Clara, 8, 3.º—Gerona.

EL AGUILA

BARCELONA.-PLAZA REAL, 13, Teléfono. 2014

Almacenes de ropas para caballeros y niños

SECCIÓN DE MEDIDA

SUCURSALES.—Madrid, Valencia, Sevilla, Cadiz y Valladolid.

Precios fijos

Grandes surtidos de ropas para todas las estaciones, tanto para caballeros como para niños.

Estreñimientos Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis Catarros de la Vejiga

DOCTOR A. SALVATI COSTANZI

Diputación, 349, Barcelona

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi, 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, g. la militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI, un frasco inyección Costanzi, 4 pesetas.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sifilis sea ó no hereditaria, ga antizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado estas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguimiento del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial, en la calle Diputación, 349, se admite a los incrédulos el pago una vez curados.

El ROOB COSTANZI es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada: un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consultas que se hacen por escrito al Dr. A. Costanzi se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Gerona en las acreditadas farmacias y depósitos de J. M. Perez Xifra, Ab-urad rs 2 y 4. Francisco de A. Roca, Calle de la Cort-Real, 4. Joaquín M.º Coll, Rambla Libertad 26 y en casa del inventor, calle Diputación 349, Barcelona.

Tmor: con: tram: spec: inye: leg: fig: mor: s: z: roob: qui: cal: dul: al: part: uer: cas: s.

PURGEN Purgante IDEAL

Purgen

es el purgante sintético ideal, de eficacia absoluta. es el más suave, el más agradable de los laxantes; obra sin colicos.

Purgen

es completamente inofensivo y constituye un maravilloso purgante para los niños.

Purgen

es el más económico; cada caja contiene 10 a 12 purgas: no necesita preparación.

Pedirlo en la Droguería y Farmacia del Dr. Perez Xifra.—Gerona.

Precio de la caja: 2 pesetas.

Agente exclusivo para España: P. GALI Y COLL, Barcelona

Para los pedidos dirigirse al único depositario

Sucesor de A. JEANBERNAT, Bailén, núm. 2, Barcelona

Cacao soluble en polvo

PASTILLAS DE CHOCOLATE

de la casa **Matias Lopez** pidanse en Colmados y Ultramarinos bien surtidos.—Depósito general para Cataluña y Baleares, **Alfredo Riera e Hijos**, Ingenieros, Ronda de San Pedro, 36, Barcelona.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1904

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Salida de Barcelona el 21 Marzo, directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnifico y rápido vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

Quimosina Soler

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTOMAGO y facilitar la digestión.

De venta en todas las farmacias.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-

gastrálgico: cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con

dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come mas, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en susti-

tución de ellas de los licores de masa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No solo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra ESTOMACAL, marca de fabrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia Madrid y principales de Europa y América.



PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

DEL Dr. FERRER, BARCELONA

Oficina de Farmacia, Plaza del Angel, 6.

Elíxir Tónico Nervioso Ferrer

A BASE DE Valerianato amónico

Contra todas las enfermedades y molestias que tienen por causa un desequilibrio del sistema nervioso. No produce alteración de ninguna clase en el estómago é intestinos, favoreciendo más bien su funcionamiento.

VENTA EN GERONA

FARMACIA DEL Dr. Perez Xifra

AL POR MAYOR: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª BARCELONA

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE



Proveedor efectivo



de la Real Casa

Patente de invención

por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina pelada, ezeema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

«Nada se paga si no sale el cabello!!»

Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Representado por el señor Massot, P. Constitución, 12.

Loción Capilar Antiséptica

DEL DOCTOR EN MEDICINA

W. STAKANOWITZ DE MOSCÚ

Evita la caída del cabello y hace renacer todo el que está enfermo.

De venta en todas las perfumerías